血

压防治管理标准发布

## 涉及手表、湿巾等产品使用安全

# -批重要国家标准10月实施



记者从市场监管总局了解到,10月1日起一批重 要国家标准开始实施。手表外观件强制性新国标将明 确有害物质限量,湿巾产品推荐性标准将提高安全 性, 机器人三维视觉系统、云计算通用要求等有了国 家标准……这些标准的实施,将为规范产业健康发 展、营造良好消费环境、保障人民群众生命财产安全 提供标准支撑。

#### 手表、湿巾等产品国标提高安全性

手表是直接与皮肤接触的产品, 其与人体皮肤接 触的外观件中的有害物质可能产生使用者皮肤过敏等 影响。《直接接触人体皮肤的手表外观件中有害物质 限量的规定》强制性国家标准,规定了手表表壳、后 盖、表带等外观件材料中镍释放量、可迁移重金属元 素、游离甲醛等18类有害物质的限量要求,适用于金 属、皮革、塑料等7类材质的普通手表及儿童手表, 其中儿童产品额外增加邻苯二甲酸酯类增塑剂等专项

厕用湿巾、宠物用湿巾、厨具用湿巾、擦镜片用 湿巾、地板用湿巾……市场上各类湿巾产品琳琅满 目,相关产品标准也在细分领域进一步完善。《湿巾 及类似用途产品 第1部分:通用要求》《湿巾及类似 用途产品 第2部分: 婴童湿巾专用要求》《湿巾及类 似用途产品 第3部分:消毒湿巾专用要求》一系列推 荐性国家标准,对各类湿巾产品提出了明确的规范, 保障消费者使用安全。

保障燃气安全,《燃气燃烧器和燃烧器具用安全 和控制装置 特殊要求 气动式燃气与空气比例调节装 置》《燃气燃烧器和燃烧器具用安全和控制装置 特殊 要求 排气阀》推荐性国家标准,对燃气燃烧器等阀 门材料结构提出要求,将进一步完善我国燃气燃烧器 零部件国家标准体系,提高整机安全性和可靠性。

#### 完善机器人、云计算等国家标准体系

随着世界机器人大会、人形机器人运动会的"出

圈", 具身智能和人形机器人已不再是科幻概念, 而 是实实在在的产业新风口。今年以来,市场监管总局 在多模态大模型、智能体、具身智能等前沿方向,以 及其他传统行业应用方面,新发布了10项国标,立项 了48项技术文件。

《工业机器人 动态稳定性试验方法》《工业机器 人 三维视觉引导系统 通用技术要求》《服务机器 信息安全通用要求》推荐性国家标准的实施, 将有力推动工业机器人动态稳定性测量系统的研发 与产业化,提高机器人三维视觉系统在制造业里的 应用,促进服务机器人产品信息安全水平提升。

《信息技术 云计算 超融合系统通用技术要求》 《信息技术 云计算 云超算通用要求》推荐性国家标 准的实施,将为第三方测评机构实施测试和评价提供 参考,将进一步完善我国云计算标准体系,提升我国 超融合领域核心竞争优势。

#### 更好满足养老、政务等社会需求

老年人由于年龄或自理能力等因素, 需要借助相 应的康复辅助器具。《养老机构康复辅助器具基本配 置》推荐性国家标准,规定了养老机构康复辅助器具 配置的基本要求及基本配置清单,有助于提高养老机 构的无障碍和适老化水平, 让失能老年人得到更好照 顾,改善生活品质。

更好满足群众精神文化需求,《乡镇(街道)综 合文化站图书室管理与服务》推荐性国家标准,规定 了乡镇(街道)综合文化站图书室的总则、管理和服 务等内容, 有利于规范乡镇(街道)图书室的建设与 管理,全面提升我国基层图书室服务水平。

推动更多政务服务事项"跨省通办",《全国一体 化政务大数据体系 第2部分:数据共享交换要求》推 荐性国家标准,适用于各级政务数据平台开展数据交 换工作,为其他组织依托各级政务数据平台参与数据 交换工作提供参考,有利于打通数据共享堵点。

#### 国家卫生健康委近日印发《基层医疗 卫生机构高血压防治管理标准》(以下简 称"标准"),对基层医疗卫生机构高血 压防治管理的设备配置、药物保障、管理 流程以及技术要点等作出规定。标准适用 于乡镇卫生院、社区卫生服务中心 (站)、村卫生室等基层医疗卫生机构对成 人(18周岁及以上)高血压患者的管理, 自2026年3月1日起施行。 根据标准,所有基层医疗卫生机构均

应配备上臂式医用电子血压计、身高体重 计和软尺、血压计应定期进行校准。社区 卫生服务中心及乡镇卫生院还应配备血常 规分析仪、尿常规分析仪、血生化分析 仪、心电图机等。

在药物保障方面,基层医疗卫生机构 应至少配备5大类降压药:血管紧张素转 换酶抑制剂、血管紧张素Ⅱ受体阻滞剂、 二氢吡啶类钙通道阻滞剂、噻嗪类利尿剂 和β受体阻滞剂。

如何筛查与预防高血压? 标准明确, 通过日常诊疗、健康体检、社区筛查等可 能的途径筛查高血压患者。18岁及以上成 人每年门诊首诊均测量血压。根据筛查血 压水平及体检结果,给予相应指导。

对于确诊的高血压患者,应针对个体 情况给予持续的健康生活方式指导,包 括: 合理膳食(含减少钠盐、增加钾盐摄 入)、控制体重、规律运动、戒烟、戒 酒、减轻精神压力、保持健康睡眠等。

在生活方式干预的基础上,根据患者 个体情况合理选择降压药物,逐步调定, 尽可能在3个月内达到血压平稳控制。适 宜患者也可应用或联合有临床研究证据的 中药或中医适宜技术协同降压。如合并其 他可干预的心血管病危险因素,如高血 糖、血脂异常等,也应积极治疗。

人民日报

# 三部门发布新能源汽车 购置税减免新规

据工业和信息化部官网消 息,日前,工业和信息化部、 财政部、税务总局等三部门联 合公告 2026—2027 年减免车辆 购置税新能源汽车产品技术要 求,明确纯电动乘用车、插电 式(含增程式)混合动力乘用 车有关技术要求调整等情况。

根据公告要求,2026年1 月1日起,列入《减免车辆购置 税的新能源汽车车型目录》的 车型,需符合该公告要求 2026年1月1日(含)起,在 2026年及以后生效的《减免税

目录》发布后,购置列入《减免税目录》 的新能源汽车,可按规定享受车辆购置税 减免政策。

纯电动乘用车有关技术要求调整如 下: 纯电动乘用车百公里电能消耗量应不 高于《电动汽车能量消耗量限值第1部分: 乘用车》(GB 36980.1-2025)对应车型的 电能消耗量限值。最大设计总质量超过 3500kg的乘用车电能消耗量限值要求,参 照 GB 36980.1—2025 中最大设计总质量为 3500kg乘用车电能消耗量限值执行。

同时,插电式(含增程式)混合动力 乘用车有关技术要求调整如下:

一是插电式(含增程式)混合动力乘 用车纯电动续驶里程应满足有条件的等效 全电里程不低于100公里。

二是插电式(含增程式)混合动力乘用 车电量保持模式试验的燃料消耗量(不含电 能转化的燃料消耗量)与《乘用车燃料消耗 量限值》(GB 19578—2024)中对应车型的 燃料消耗量限值相比:整备质量为2510kg以 下的乘用车,应小于70%;整备质量为



2510kg及以上的乘用车,应小于75%;最大 设计总质量超过3500kg的乘用车燃料消耗量 限值要求,参照GB 19578-2024中最大设 计总质量为3500kg乘用车燃料消耗量限值执 非汽柴油插电式(含增程式)混合动力 乘用车燃料消耗量不作要求。

三是插电式(含增程式)混合动力乘 用车电量消耗模式试验的电能消耗量与 《电动汽车能量消耗量限值第1部分:乘用 车》(GB 36980.1-2025) 中对应车型的 电能消耗量限值相比:整备质量为2510kg 以下的乘用车,应小于140%;整备质量为 2510kg及以上的乘用车,应小于145%;最 大设计总质量超过3500kg的乘用车电能消 耗量限值要求,参照GB 36980.1-2025中 最大设计总质量为3500kg乘用车电能消耗 量限值执行。

此外, 其他技术要求继续按照《关于 调整减免车辆购置税新能源汽车产品技术 要求的公告》(工业和信息化部财政部税 务总局公告2023年第32号)规定执行。

人民日报

## 社保福利升级 **养老金领取更灵活,病残有津贴**

#### 个人养老金领取条件新增"民生兜底"条款

9月刚实施的《关于领取个人养老金有关问题的通 知》明确,10月起两类人群可提前领取个人养老金;本 人或配偶、未成年子女近12个月医保自付费用超本省居 民人均可支配收入的; 正在领取城乡低保金的困难群体。 符合条件者经核实后,资金将直接划转至社保卡银行账 户,且按规定代扣个税,为重病家庭和困难群体提供应急

## 职工养老保险新增病残津贴保障

虽自2025年1月起实施,但在10月进入全面落地期 的《企业职工基本养老保险病残津贴暂行办法》规定:

参保人员未达退休年龄(正逐步延至男63岁、女干 部58岁、女工人55岁),因病因残完全丧失劳动能力的, 可按月领取病残津贴,标准随基本养老金同步调整。领取 期间无需缴费,恢复就业后停发,切实保障丧失劳动能力 者的基本生活。 中国新闻网

#### 国家医保局解答 如何替行动不便老人用医保开药?

家里的老人出行不方便,子女如何替他们用医保开 药? 医保里的钱可以给家里老人使用吗? 国家医保局近日 发布解答。

根据解答,在老人行动不便等特殊情况下,子女可以 代其购药。如使用电子医保码,可通过"亲情账户"绑定 老人的医保码,在办理挂号时出示老人的医保码即可。如 使用实体卡,则要携带老人的社保卡,使用老人的名义挂 号,并携带本人的身份证、社保卡等身份证明材料。

目前,职工医保个人账户里的余额可以通过家庭共济 的方式给家人使用。但需要注意的是,钱可以共济,码 (卡)不能共用。无论在任何情况下,就医购药都必须使用 患者本人的医保码或社保卡,按规定享受本人的医保待遇。

国家医保局提示,不使用本人医保进行挂号就医或购 药属于"冒名就医",按照有关法律规定,轻则暂停本人 医疗费用联网结算,重则构成违法犯罪。

新华网

# 10月11日起全国铁路 实行新的列车运行图

据中国国家铁路集团有限公司官网消息,10月 11日起,全国铁路实行新的列车运行图,保持客货 列车开行规模,优化列车开行结构,安排图定旅客列 车超1.3万列、货物列车超2.3万列,铁路客货运输能 力、服务品质和运行效率将进一步提升。

此次调图是深化运输供给侧结构性改革, 统筹用 好新线新站资源, 优化铁路客货运输产品供给, 对全 国铁路列车运行图进行的一次优化调整。调图后,现 代化路网整体效能有效提升,将为人民群众便捷高效 出行和区域经济社会高质量发展注入新动能

客运方面,开行亲子游、研学游、红色游、康养 游等各具特色的旅游列车和银发专列,推动"火车向 着景区开";学生预约购票服务保持常态化运行,学 生、儿童等旅客动车组列车优惠(优待)票价按执行 票价优惠打折,享受更多优惠。

货运方面,积极推动货运班列客车化开行,实行 班列网上订舱和市场化竞价, 提供高品质铁路物流服 务;大力发展铁路物流总包服务,积极融入企业供应 链,提供全程物流解决方案,减少中间环节,实行灵 活浮动的货运价格, 助力降低全社会物流成本; 优化 完善95306平台服务功能,货运业务实行全流程网上 办理和集中办理,全面推广铁路运费贷、信用证结 算、单证融资、运费证等物流金融服务,降低客户融 资成本,服务实体经济高质量发展。

人民日报

本版图片为资料图片

#### (上接1版,共同谱写全球妇女事业发展新篇章) 无数妇女和女童前行的道路。"联合国常务副秘书长阿 明娜在开幕式上表示,我们赞赏习近平主席在此次峰

会上强调弘扬北京世妇会精神,这提醒各方必须将推 动妇女事业的发展落到实处。 冰岛总统托马斯多蒂尔表示,全球妇女峰会在习

近平主席的提议下再次召开恰逢其时。"在当今充满不 确定性和冲突的世界,性别平等绝不是奢侈品,而是必 需品。它是和平的基石,是创新的驱动力,更是构建宜 居世界的关键。" 认真聆听习近平主席的主旨讲话,首都女教授协 会会长、北京理工大学经济学院教授何海燕心潮澎

湃。她说:"正如习近平主席指出的,妇女是人类文明 的重要创造者、推动者、传承者,推进妇女事业发展是 国际社会的共同责任。此次峰会以'命运与共:加速妇 女全面发展新进程'为主题,再次向世界传递了促进性 别平等、赋能妇女发展的强音。

习近平主席在主旨讲话中指出,30年来,在北京世 妇会精神指引下,全球妇女事业蓬勃发展,为人类文明 进步增添了亮丽色彩。莫桑比克总理莱维对此深有感 触。她认为,此次召开全球妇女峰会具有里程碑意义, 展现了中国在促进保护与发展人权方面的全球领导 力,以及在促进女性地位方面发挥的重要作用,激励着 国际社会持续走好妇女赋权和解放的征程。

## 助力妇女事业全面发展

"共同营造有利于妇女成长发展的良好环境""共 同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能""共同构 建保障妇女权益的治理格局""共同书写促进全球妇女 合作的崭新篇章",习近平主席在主旨讲话中就重温北 京世妇会初心、加速妇女全面发展新进程提出了4点建 议,推动全球妇女事业迈出更坚实步伐。

"习近平主席提出的重要建议,彰显了先进的思想 内涵,斯里兰卡表示支持。"斯里兰卡总理阿马拉苏里 亚表示,保障每一位女性拥有奋斗机会、发挥自身价 值、参与塑造国家与世界未来,是各方肩负的神圣责 任。她同时呼吁通过跨越国界的务实行动与政策落 地,共同推动这一目标成为现实。

北京第二实验小学校长芦咏莉表示,只有在和平安 全的环境中,妇女权益才能得到基本保障;只有参与到 社会各项发展事业中,妇女赋权才不是一句空话;也只 有加强治理变革,妇女赋权才拥有可持续发展的基础; 而妇女事业的发展,文明的深层变革与融合是关键。"作 为教育工作者,我坚信人才是第一资源。只有扎实推进 妇女人才培养,让更多杰出女性投身社会事业、增强领 导力,才能从根本上实现性别平等与妇女赋权。"

中国人民大学人口与健康学院副院长宋月萍表 示,习近平主席提出的建议具有深刻的战略意义和现 实指导价值,为全球妇女事业注入了新动力,其意义超 越了妇女事业本身,关乎人类命运共同体的构建与全 球可持续发展进程。

塞尔维亚驻华大使斯特法诺维奇表示,今天在现 场聆听习近平主席重要讲话, 倍感振奋。"本次峰会必 将在习近平主席提出的4点建议基础上,推动形成新成 果、新承诺,成为载入史册的盛会。塞尔维亚愿在此领 域与中国开展合作。"

## 共创妇女发展美好未来

习近平主席在主旨讲话中指出,中国坚持将妇女 事业融入中国式现代化宏阔实践,妇女事业取得历史 性成就、发生历史性变革,中国妇女在经济社会发展中 真正发挥着"半边天"作用。

"感谢中国长期坚持多边主义和性别平等,以及在 女童教育、妇女减贫和推动女性的数字转型方面所取 得的进展,这些进展为我们提供了宝贵的经验。"联合 国副秘书长兼妇女署执行主任巴胡斯说。

聆听习近平主席的讲话,湖北省妇联主席肖红梅 深感责任重大:"湖北是科教大省,在校女大学生超过 半数,女性研发人员约16万名。我们将认真贯彻落实 习近平主席重要讲话精神,扎实开展科技创新巾帼行 动,努力为女性科技工作者搭建更为坚实、广阔的舞

未来5年,中方将再向联合国妇女署捐款1000万 美元;提供1亿美元全球发展和南南合作基金额度,同 国际组织合作实施促进妇女和女童发展合作项目;在 民生发展领域援助1000个"小而美"项目;邀请5万名 妇女来华交流研修;设立"全球妇女能力建设中心",合 作培养更多女性杰出人才……为进一步支持全球妇女 事业发展,习近平主席郑重提出务实举措,得到与会代 表的高度赞赏和积极响应。

尼日利亚国家重点资源发展中心创始人莫杜佩表 示,习近平主席在讲话中提出的务实举措极具示范作 用,其中的交流合作项目将极大促进全球妇女间的高 效协作与融合发展。妇女是全球发展事业中不可缺少 的一环,这些举措展现出中国坚定支持全球妇女事业 发展的决心,将助力实现妇女事业的光明未来。

"我谨代表多米尼克,向习近平主席和中国人民表 达衷心的感谢。中国此次宣布的重要举措,将有助于 持续为全球妇女赋权与性别平等事业铺平道路,为每 一位妇女和女童打造一个更加平等、更有尊严、更富机 遇的世界。"多米尼克总统伯顿说。

新华社北京10月13日电

(上接3版,世界妇女事业发展史 上新的里程碑)又形成历史递进。 从"发展""平等"到"全面发展""命运 与共",关键词的变化,折射出30年

来全球妇女事业发展的显著成就,也 体现了当今时代背景下的新课题、新 人类共有一个家园,40多亿女性

比的壮丽景象。要实现这样的美好愿 景,既要充分看到成绩从而振奋信心, 又要直面现实勇于应对复杂挑战。 据统计,全球尚有超过6亿妇女 和女童深陷战乱冲突,约10%的妇

人生出彩、梦想成真,将绽放出无与伦

女和女童生活在极端贫困之中。同 时,暴力和歧视痼疾难消,性别数字 鸿沟加大,实现男女平等任重道远。 "展望未来,我们要重温北京世

妇会初心,为加速妇女全面发展新进 程凝聚更广泛共识、开辟更广阔道 路、采取更务实行动。"主旨讲话中, 习近平主席分析形势、擘画蓝图,提 出4点建议一

共同营造有利于妇女成长发展 的良好环境;共同培育推动妇女事业 高质量发展的强劲动能;共同构建保 障妇女权益的治理格局;共同书写促 进全球妇女合作的崭新篇章。

4点建议,分别着眼于外部条 件、发展动能、制度保障与全球协作, 构成一个层次分明、路径清晰的行动 体系,贯穿着鲜明的问题意识与实践 导向,为推动妇女事业全面发展勾勒 出前进路线图。

行之苟有恒,久久自芬芳。

多年来,中国坚持将妇女事业融 入中国式现代化宏阔实践,妇女事业 取得历史性成就、发生历史性变革, 中国妇女在经济社会发展中真正发 挥着"半边天"作用。同时,中国积极 以自身发展为全球妇女事业提供机 遇和保障,推动国际妇女交流合作。

开幕式上,习近平主席宣布进一 步支持全球妇女事业发展的一系列 重要举措,为促进全球性别平等和妇 女全面发展注入新动力。

"北京是一个转折点。"30年前担 任联合国第四次世妇会秘书长的格特 鲁德·蒙盖拉曾这样评价。此次来华 出席全球妇女峰会,她激动地表示,中 国30年来展现的领导力与切实贡献令 人钦佩,本次峰会凝聚的协作共识,将 使北京成为我们共同的事业家园。

从北京出发,又相会北京。

站在新的历史起点上,我们传承 和弘扬北京世妇会精神,朝着构建人 类命运共同体的目标,加速妇女全面 发展新进程,必将共同创造人类更加 美好的未来。

新华社北京10月13日电